

Največji slovenski števnik
v Združenih državah.
Vajša za celo leto..... \$6.00
Za pol leta..... 3.00
Za New York celo leto..... 7.00
Za inosemstvo celo leto... 7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily
in the United States,
Issued every day except Sundays
and legal holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: 2876 CORTLANDT.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: 4687 CORTLANDT.

NO. 290. — ŠTEV. 290.

NEW YORK, FRIDAY, DECEMBER 10, 1920. — PETEK, 10. DECEMBRA, 1920.

VOLUME XXVIII. — LETNIK XXVIII.

V BALKANSEM KOTLU ŠE VEDNO VRE

BOLGRSKA IN JUGOSLAVIJA HOČETA DOSEČI SPORAZUM V NAMENU, DA PORAZITA GRŠKO. — STARO SOVRAŠTVO BO KMALO POZABLJENO. — V SLUČAJU ZDRUŽITVE BI BILI JUGOSLOVANI NAJMOČNEJŠI ELEMENT NA BALKANU.

Poroča Savel Zimand.

Tekom dveh stoletij je bil Balkan kotli, v katerem so se zvrile vse mednarodne komplikacije. Imeli smo vojne, upore, ustaje, revolucije, intervencije, tuje nadvlade in nato svetovno vojno.

Ali se je položaj izpremenil? Ali je opaziti sedaj kako znamenje, da bo zavladal mir?

Na temelju opazovanj na Balkanu tekem preteklega poletja, moram odvrniti na najbolj kategoričen način: — Ne!

Stari prepripi niso končani in balkanski narodi niso vsled uravnave v Versailles nič bolj srečni kot so bili vsled uravnave v Parizu leta 1877, v Londonu leta 1912 in v Bukarešti leta 1913. Velika vojna pa ni zadnja vojna, ki bo zanetena na Balkanu. Pogodbi v St. Germain in v Versailles sta "uravnali" probleme na temelju oborožene pesti in ove vojne se pripravljajo. Nove komplikacije so v glavnem naslednje:

Grška in Jugoslavija skušata obvladati Balkan ter se tajno pripravljata za novo vojno.

Bolgarska ni Jugoslavija skušata doseči sporazum v namenu, da porazita Grško.

Jugoslavija in Italija sta pred kratkim sklenili dogovor, a Grška in Italija sta si v laseh, ker se je Grški posrečilo z angleško pomočjo dobiti pretežni del plena.

Italija še danes misli, da je dobila manj kot pa ji je ilo.

Albanija hoče kralja in Jugoslavija in Italija ga hočeta izbrati. Francija hoče, da ji balkanske države pomagajo pri njenih načrtih proti Rusiji in tudi pri zgrajenju zidu proti Nemčiji.

Anglija hoče ohraniti Carigrad. Preje zatirana Rumunska je sama postala zatiralec. Lahko bi šel še naprej, a se hočem ustaviti tukaj.

Ko sem se mudil v Jugoslaviji, sem zapazil v oficijelnih krogih tendenco za zblizanje z Bolgarsko. Neki uradnik zunanjega jugoslovanskega urada je govoril o "finih vojaških lastnostih Bolgarov", ki pripadajo istemu plemenu kot ostali Jugoslovani. Bodočnost Jugoslavije bi bila zagotovljena, če bi se jo spravilo pod istega viadardja kot bi ga imela Bolgarska. Na Bolgarskem so mi pa visoki uradniki zagotovili, da upajo na zvezo obeh dežel pod vlado prinčev-regenta Aleksandra iz Jugoslavije. Neki inozemski diplomat na Bolgarskem me je informiral, da se jugoslovanski državniki zavzemajo za ta načrt. Zunanji opazovalec najde v obeh deželah razpoloženje za zvezo. Mogoče ne bo prišla v naslednjem letu, a po moji sodbi bo prišla v treh ali štirih letih.

Kaj pa bi pomenjala taka zveza? Brez dvoma bi dvignila Jugoslavijo do ene izmed važnih sil v Evropi. Imeli bi namreč jugoslovansko-bolgarsko kraljestvo, ki bi se stezalo od Jadranskega pa do Črnega morja.

Na kak način pa bi reagirale Rumunska, Grška in Italija na idejo Pan-Jugoslavije? Ta zveza bi napravila Jugoslovane za najbolj močnega elementa na Balkanu ter najbrž pomenjala novo vojno na Balkanu.

Odnosaji med Grško in Jugoslavijo so navidez prijateljski. V resnici pa delata obe deželi druga proti drugi. Srbi so zaprli vse grške šole in cerkve v Monastirju. Grki pa so zaprli vse srbske šole in cerkve v Solunu. Srbija hoče Solun in Grška si želi Monastir.

Italija je seveda v veliki meri prizadeta pri izidu tega konflikta. Ker je že od nekdaj poželjivo škivila na Jadran, je sedaj razočarana, ko se čuti oropano plena vsrpičo vedno rastoče moči Jugoslavije. Na drugi strani pa ni nič prijazna Grški in sicer radi ozemlja, katero je Grška dobila v Mali Aziji. Italija je hotela Smirno in malo je manjkalo, da je v resnici ni dobila. Anglija, ki ve, da bo Grška boljše služila njenim interesom, pa se je vmešala. Ker je v konfliktu z Grško in tudi z Jugoslavijo, išče Italija sedaj zavezničke med poraženimi narodi. Sprejela je bolj popustljivo politiko napram Turčiji ter se približuje tudi Nemčiji. V zadnjem času so se celo razširila govorice, da se vrše med Nemčijo in Italijo pogajanja glede sklenitve posebne pogodbe.

Albanija, kjer je sanjal neki nemški princ kratke sanje na prestolu, išče sedaj novega kralja. Albanija pripada le zemljepisno evropskemu kontinentu. Še danes imenuje Albanec dežele preko njegovih meja "Evropo".

Albanija je neke vrste evropski Tibet. Ko je pred par leti neki Francoz potoval iz Ipeka v Prizren, je dal svojih knjigi naslov "Ne-poznana Albanija". Za enkrat je dežela pod italijanskim uplivom in tudi Jugoslavija jo skuša kontrolirati. Pogodba, ki je bila pred kratkim sklenjena med Jugoslavijo in Albanijo, bo prinesla kratko pogrmičje, še vedno ni rešene vprašanje, ko bo vladal Albaniji. Svetovna vojna ni obrnila položaja na boljše, pač pa na slabše.

Da postane zmešnjava in mešanica še večja, si Francija na vse načine prizadeva dobiti pomoč Balkana proti Rusiji. Vsakdo, ki količikaj pozna Balkan, ve, da je ta naloga brezupna. Bolgari in Srbi, ki pripadajo istemu plemenu, vidijo v Rusih svoje brate. Spominjajo se tudi pomoči, katero jim je dajala Rusija, ko so še stekali pod turškimi jarmom. Jugoslovanski ministrski predsednik Vesnić je v odgovor na moje vprašanje glede stališča napram ruski sovjetski vladi izjavil, da simpatizirajo Jugoslovani z ruskim narodom, brez ozira na to, kakšno vlado da ima. Neki jugoslovanski uradnik v državnem departamentu je rekel: — Mi smo bratje Rusov in ko bodo ruski boljševiki navalili na nas, jih bomo sprejeli s kruhom in soljo.

Neki prejšnji minister za zunanje zadeve na Bolgarskem mi je povedal, da je moral odkloniti prošnjo Francije za bolgarsko pomoč za generala Denikina, ki se je boril proti boljševikom. Rekel je, da ni storil tega, ker ne simpatizira z Denikinom, temveč raditega, ker bi se bolgarski narod ne hotel vdeležiti nobene vojne proti ruskega narodu.

Bolgari in Jugoslovani so se naučili svojo lekcijo iz poljskih puštolovstev ter se bolj zanimajo za zopetno zgrajenje svoje dežele kot pa za to, da bi pomagali Francozom.

Grška ne more pomagati Franciji tudi če bi hotela, kajti skoni



Slika nam kaže otroke, bolehaajočena jetiki, v Adam Memorial Hospital v Perrysburg, N. Y. Po mnenju tamošnjih zdravnikov je najboljše zdravlilo zoper to bolezen, če hodi bolnik nag po snegu. Taka vaja traja ponavadi četrt ure, nakar mora bolnik takoj v gorko posteljo in se dobro ogrniti.

par mesecev je bila zaposlena z vojno proti turškim nacionalističnim četam na 400 kilometrov dolgi fronti. Rumunska ima vse roke polne dela pri zatiranju narodov novih ozemelj, katera je dobila od mirovne konference. Francija ima več upliva na Rumunskem kot v katerikoli drugi balkanski deželi in sicer radi frankofilske politike ministra za zunanje zadeve, Jonescu. V zvezi s tem lahko rečem, da je Francija v avgustu, ko so hoteli Rumunci stopiti v mirovna pogajanja z Rusijo, poslala maršala Joffra, da jih odvrne od tega koraka in Rumunci, kot pridni latinski dečki, so storili kot jim je bilo rečeno.

Igra Anglije na Balkanu je očitno ta, da kontrolira rusko trgovino s pomočjo Carigrada in da si zagaruje nadaljno pot proti iztoku. Za enkrat ima medzavezniška komisija jurisdikcije nad mestom, a dejanski vladarji so vendar Angleži, dočim so ostali le figure.

Zmešnjava in beda še vedno prevladujeta na Balkanu, deloma raditega, ker ni mirovna konferenca razumela problema radi svoje osveteljnosti in deloma raditega, ker skušajo velike sile izkoristiti Balkan v svoje lastne sebične svrhe.

Kakšne prilike ima Liga narodov, da ohrani na Balkanu mir? Iz vsega, kar sem videl in čul na Balkanu, lahko izjavljam, da se tam Lige ne jemlje resno. Ne priznava se je kot resnični instrument varnosti. Najboljši dokaz temu je separatna zveza med Jugoslavijo in Čehoslovaško. Intrige Francije, Italije in Anglije smatrajo balkanski narodi za dokaz, da si včelese ne žele miru.

Takozvana Mala ententa Jugoslavije, Čehoslovaške in Rumunske ne obstoji v resnici. Nič drugega ni kot zveza med Čehoslovaško in Jugoslavijo. Obe ti deželi imata interes v tem, da se Habsburžani ne vrnejo na prestol in da se prisili Madžarsko k izpolnitvi mirovnih pogojev. Rumunska ima iste interese, a tukaj stopa vmes Francija, ki potrebuje Madžarsko za svoje imperijalistične cilje proti Rusiji in ki svetuje Rumunski, naj ne stopi v zvezo.

Balkan je še vedno kotli, v katerem vre ...

ZBOROVANJE LIGE NARODOV V ŽENEVI

Odpopalanci si na vse načine prizadevajo, da bi pridobili Združene države zase.

Ženeva, Švica, 9. decembra. — Evropski narodi bodo storili vse, kar bo v njihovi moči, da dobe za Ligo narodov Združene države. Francoski zastopnik, Leon Bourgeois, je rekel večeraj:

V Haagu sem se prijateljsko razgovarjal z ameriškim senatorjem Rootom. Dobil sem utis, da se bodo Združene države pridružile Ligi, če bo vodstvo Lige zadovoljno z ustanovitvijo mednarodnega sodišča.

Ženeva, Švica, 9. decembra. — Vse zbornice je izvanredno razočarala izjava predsednika Wilsona, da ne bo poslala Amerika nobenega delegata, ki bi razpravljal s komisijo glede razoroženja.

Bolgarska bo najbrže pripuščena k Ligi narodov, ker soglasno z ugotovitvijo maršala Focha zadostiča vsem obveznostim, ki jih ji nalaga mirovna pogodba.

ADMIRAL MAYO Odstopil.

Washington, D. C., 9. dec. — Bear admiral H. T. Mayo, poveljnik ameriškega brodivoja tekem zadnje vojne, je odstopil. V službi je bil več kot sedeminštirideset let.

GRŠKEGA KRALJA ŠE VEDNO NI

Grški parlament se bo sestal dne 5. januarja. — Konstantin ni do bil še nobenega poročila.

Lucern, Švica, 9. decembra. — (Poročilo Ass. Press.) Bivši grški kralj Konstantin nestrno pričakuje obvestila od grškega zunanjega ministra, da se je grški narod izrekel zanj tekem zadnjega ljudskega glasovanja ter da naj pride na Grško.

Njegov osebni svetovalec, profesor Georgija Streit pravi, da se ni treba vsled tega nič razburjati. Po njegovem mnenju so nastale kake malenkostne zapreke, ki bodo pa tekem par dni odstranjene.

Konstantin je bil že naročil posebni vlak, pa ga je dapes preklinal. Če se bo sploh vrnil, se ne bo vrnil pred torkom ali sredo.

V tujakšnje mesto prihaja vsak dan več Grkov.

Grški parlament bo začel zborovati dne 5. januarja.

ŽENEKE IMAJO BESEDO.

Yoncalla, Wash., 9. decembra. — Ženske, ki so bile pri zadnjih vplivah policiane na čelo občinske uprave, so prevzele svoje urade. Le nekateri manjši uradi se nahajajo v rokah moških in tako je slučajno tudi konstabler moški.

NADALJNE DEZERTACIJE K BLAZNEM PESNIKU

D'Annunzijeji legionarji so morali iia povelje poklekniti pred italijanske dezertarje.

London, Anglija, 9. decembra. Neka brzovajka iz Milana na londonski "Times" naznanja, da je moštvo italijanskega mornariškega vozila 68 P-R povezalo svoje častnike ter jih tako povezane pripeljalo na Reko. Kakor smo že večeraj poročali, je lovilec podmorskih čolnov dezertiral od italijanske mornarice ter se pridružil d'Annunziju na Reki. Ko je dospel ta italijanski čoln na Reko, je prišel v pristanišče sam d'Annunzio, ki je navdušeno pozdravil uporno moštvo. Ob tej priliki je imel seveda tudi slavnostni govor, v katerem je napadel italijanskega admirala Milla, poveljnika ital. brodivoja v Jadranskem morju, katerega je označil kot izdajalca.

Nato je ta prismojeni jari junak pozval svoje hrabre legionarje, naj pokleknjejo pred dezertarji, češ, da je njihovo dejanje "rešilo čast italijanske mornarice". — Za vzgled svojim legionarjem je sam pokleknil, nakar so pokleknili tudi ostali in nastalo je veličansko navdušenje. Njegov govor so živahno odobrvali in začeli so se kmalu klicati vzhiknjenja: "Kvišku! Naprej! V Split! V Split! V Rim!" D'Annunzio je nato odšel na čoln ter ukazal, naj se poveznata častniki osvobodne vezi, nakar jim je dal na razpolago, da se lahko vrnejo k svoji floti. Oficirji so res med splošnim zasmehom odšli na postajo ter se z vlakom odpeljali v Opatijo.

Rim, Italija, 8. decembra. — Giolitti je ostro kritiziral dezertacijo torpednega rušilca k d'Annunziju ter izjavil, da je izvedel, da so bili častniki prisiljeni od moštva, peljati se na Reko.

Nadalje je ministrski predsednik baje tudi dejal, da vlada ne namerava d'Annunzija preganati z Reke ter je nato šalljivo pripomnil, da bo d'Annunzio sam rad odšel, ko bo videl, da je njegova čast znaniha do navadnega župana.

Govor ministrskega predsednika na državne poslance je bil v glavnem sledeč: Italijanska vlada ne more prikriti z d'Annunzijem nikakih dogovorov, dokler ni pogodba, ki je bila sklenjena v Rapallu ratificirana. Italiji je nemogoče priznati regentstvo nad Kvarnerom, ker bi to bilo proti pogodbi Giolitti je končal svoj govor z izjavo, da je Italija kot zastopnica entente prisiljena, da izroči otoka Arbe in Veglijo Jugoslovanom.

Rim, Italija, 8. decembra. — Kakor hitro bo dosežen med italijansko vlado in d'Annunzijem

sporazum, se bodo vršile na Reki volitve, da se ustanovi civilno vlado. Ta vlada bo nadomestila vojaško vlado, ki že obstoja, odkar je dospel d'Annunzio s svojim legionarji na Reko.

Poslanec Barrese, vodja d'Annunzijevega kabineta, je dospel v Rim, na prične pogajanja z italijansko vlado. Vojni minister Bonomi je dal danes svojem govoru izraza upanju, da bo pereče reško vprašanje kmalu rešeno.

NEOBLJUDENE FARME.

V državi New York je 2400 farm, na katerih ne stanuje noben človek in ki so vsled tega neobdelane. V tem smislu se je izrazil podpredsednik Dairyman's League, Miller.

SENATOR HARDING IMA DOŠTI POŠTE.

Marion, Ohio, 9. decembra. — Senator Harding se je pričel danes posvečevati pošti, ki je tekem njegove odsotnosti zavzela veličanski obseg. O kabinetnih predlogih se ne glasi še ničesar, vendar pa je gotovo, da bo dobil senator Knox ponudbo za mesto v kabinetu.

PREDNO SE ODLOČITE

za svojo družino sorodnika ali prijatelja naročiti vozni listek, ali poslati denar v domovino, da si ga potnik sam kupi, pišite najprej za tozadevna pojasnila na znano in zanesljivo tvrdko

FRANK SAKSER, 52 Cortlandt St., New York, N. Y.

Pramislite dobro, komu bo ste vročili denar za poslati v stari kraj ali pa za vožnjo listke.

Sedaj živimo v času negotovosti in storabe, vsak akna postalni listro bogat, ne glede na svojega bližnjega. Rasni agentje in sakočni bankirji rastejo povsod, kakor gobe po dežju.

V teh časih se stavijo v denarnem prometu nepričakovane napreke starim iskrušenim in premočnim tvrdkam; kako bo pa malim neziskrušenim začetnikom mogoče izpolniti svoje neutemeljene obljube, je veliko vprašanje.

Nalje denarne pošiljave se radnji čas po novi kvenci in na novi način primerne sedanjim razmeram v Evropi dovolj hitro in zanesljivo isplačujejo.

Včeraj smo računali na pošiljave jugoslovanskih Kron po sledečih cenah:

300 kron \$2.25
400 kron \$3.40
500 kron \$4.25

1,000 kron \$ 8.25
5,000 kron \$41.00
10,000 kron \$81.00

Vrednost denarju sedaj ni stalna, menja se večkrat nepričakovano; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnaprej. Mi računamo po ceni istega dne, ko nam poslani denar dospel v roka.

Denar nam je poslati najbolj po Domestic Money Order, ali po New York Bank Draft.

KAJ BO Povedala VDOVA McSWINEYA

Govorila bo pred komisijo stotih, ki preiskujejo razmere na Irskem. Ideali Združenih držav.

Washington, D. C., 9. dec. — Muriel MacSwiney, udova lorda župana iz Corka, ki je podlegel v ječi v Londonu, potem ko je stradal nad dvetdeset dni, bo zaslišana kot priča pred komisijo stotih, ki si je stavila kot svojo nalogo priiskanje razmer na Irskem. Miss Marry MacSwiney, sestra zamrlega župana, ki je spremila semkaj svojo svakinjo iz Corka, da pomaga pri ugotavljanju resničnih dejstev, tikajočih se Irske, je izpopolnila večeraj svojo izpoved v zaslišanju, ki je trajalo osem ur.

Miss MacSwiney je podala precej celega gibanja za neodvisnost Irske. Dolžila je angleško vlado, da je skušala z uvedanjem strahovlade prisiliti Irsko do popusta in da je v tem namenu osvežila verska nasprotstva ter jih ohranila živa. Izjavila je, da niso Združene države zadostile svojemu idealu, da zagotove svetu demokracijo, a Irška bo dobila svojo prostost, tudi "če bi bilo treba tresčiti Anglijo ob tla".

HIMEN.

Poročil se je Mr. Frank Mrak, uradnik pri tvrdki Frank Sakser z gospodično Maro Juvančič, hčerko pokojnega nadsvetnika Juvančiča iz Maribora. Bilo srečno!

DENARNE POŠILJATVE V ISTRO, NA GORIŠKO IN NOTRANJSKO.

Isvrčujemo denarna isplačila popolnoma zanesljivo in sedanjim razmeram primerno tudi hitro po celi Istri, na Goriškem in tudi na Notranjskem, po ozemlju, ki je caseдено po italijanski armadi

Včeraj smo računali za pošiljave italijanskih lir po sledečih cenah:

50 lir \$ 2.40
100 lir \$ 4.20
300 lir \$12.00
500 lir \$20.00
1000 lir \$39.00

Vrednost denarju sedaj ni stalna, menja se večkrat nepričakovano; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnaprej.

Mi računamo po ceni istega dne, ko nam poslani denar dosepe v roka.

Denar nam je poslati najbolj po Domestic Postal Money Order, ali pa New York Bank Draft

Tvrdka Frank Sakser, 52 Cortlandt St., New York, N. Y.

Denar nam je poslati najbolj po Domestic Money Order, ali po New York Bank Draft.

Tvrdka Frank Sakser, 52 Cortlandt St., New York, N. Y.

